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ΤΑΞΗ Β΄ 
ΘΕΜΑ 1°: 
Στις ερωτήσεις 1-4, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθµό της ερώτησης και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί 
στη σωστή απάντηση. 

1) Η θερµότητα που παράγεται πάνω σε ένα αντιστάτη που διαρρέεται από ρεύµα: 
i) Είναι ανάλογη µε την ένταση του ρεύµατος που τον διαρρέει. 
ii) Είναι ανάλογη µε το τετράγωνο της έντασης του ρεύµατος που τον διαρρέει. 
iii) Είναι αντιστρόφως ανάλογη µε το τετράγωνο της έντασης του ρεύµατος που τον διαρρέει. 
iv) Είναι ανάλογη µε την τάση που επικρατεί στα άκρα του. 

2) Στο επίπεδο της σελίδας βρίσκεται ένα πολύ µακρύ ευθύγραµµο σύρµα που διαρρέεται 
από ρεύµα. Στο σηµείο Α του σχήµατος η ένταση του µαγνητικού πεδίου που δηµιουρ-
γεί ο αγωγός: 
i)    Έχει φορά όπως το διάνυσµα (1)  ii) Έχει φορά όπως το διάνυσµα (2)  
iii)  Είναι ανάλογη της απόστασης r.  iv) Είναι αντιστρόφως ανάλογη της απόστασης r. 

3) Ένα σωληνοειδές µεγάλου µήκους διαρρέεται από ρεύµα.   
i) Στο εσωτερικό του δηµιουργείται οµογενές ηλεκτρικό πεδίο. 
ii) ∆ηµιουργείται µαγνητικό πεδίο µόνο στο εσωτερικό του. 
iii) Το µέτρο της έντασης του µαγνητικού πεδίου στο µέσον του είναι ανάλογο του αριθµού των σπει-

ρών του. 
iv) Οι δυναµικές γραµµές του µαγνητικού του πεδίου είναι κυκλικές. 

4) Ένα µικρό σφαιρίδιο ταλαντώνεται στο άκρο νήµατος µε περίοδο Τ.  Η περίοδος ταλάντωσης θα αυξη-
θεί όταν: 
i)    Αυξήσουµε το µήκος του νήµατος.  ii) Αυξήσουµε τη µάζα του σφαιριδίου.  
iii)  Αυξήσουµε το πλάτος ταλάντωσης.  iv) Το εκτρέψουµε κατά µεγαλύτερη γωνία. 

5) Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασµένες. 
i) Η αντίσταση ενός µεταλλικού αγωγού είναι ανάλογη του µήκους του. 
ii) Η ειδική αντίσταση ενός χάλκινου σύρµατος δεν εξαρτάται από τη θερµοκρασία. 
iii) Ο κανόνας του Lenz εκφράζει την αρχή διατήρησης του φορτίου. 
iv) ∆ύο κυκλικοί αγωγοί διαρρέονται από το ίδιο ρεύµα. Ισχυρότερο µαγνητικό πεδίο δηµιουργείται 

στο κέντρο του αγωγού µε την µικρότερη ακτίνα. 
v) Η µαγνητική ροή που διέρχεται από ένα πλαίσιο, που το επίπεδό του είναι παράλληλο µε τις δυνα-

µικές γραµµές µαγνητικού πεδίου, είναι µηδέν. 
ΘΕΜΑ 2°: 

1) ∆ιαθέτουµε τρεις όµοιους λαµπτήρες Α, Β και Γ. Κατασκευάζουµε ένα κύκλωµα, όπου οι λαµπτήρες Α 
και Β  συνδέονται παράλληλα, ενώ ο Γ συνδέεται σε σειρά µε το σύστηµα των Α και Β. Στα άκρα της 
όλης συνδεσµολογίας, µέσω ενός διακόπτη, συνδέουµε µια πηγή Ε. 
i) Να σχεδιάστε το κύκλωµα στην κόλλα σας, θεωρώντας τους λαµπτήρες αντιστάτες. 
ii) Στο κύκλωµα αυτό να προσθέσετε ένα αµπερόµετρο που να µετράει την ένταση του ρεύµατος που 

διαρρέει τον λαµπτήρα Α και ένα βολτόµετρο που να µετράει την τάση στα άκρα του Γ. 
iii) Αν το βολτόµετρο δείξει 10V, πόση είναι η τάση στα άκρα του λαµπτήρα Β; 
iv) Αν καεί ο  λαµπτήρας Α, τι θα συµβεί µε τη φωτοβολία του Γ; 
Να δικαιολογήσετε αναλυτικά τις απαντήσεις σας στις ερωτήσεις iii) και iv). 

Μονάδες 3+3+3+4=13 

2) Ένα σώµα αφήνεται να ταλαντωθεί (χωρίς αρχική ταχύτητα)  από τη θέση Α του παρακάτω σχήµατος 
οπότε µετά από 0,2s περνά από τη θέση Β µε µέγιστη ταχύτητα. 
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i) Να συµπληρωθεί ο παρακάτω πίνακας µε τις τιµές της Κινητικής ενέργειας, της ∆υναµικής ενέρ-
γειας και της Ενέργειας ταλάντωσης. 

 
ii) Η περίοδος ταλάντωσης του σώµατος είναι: 

α)  0,2s,   β)  0,4s ,   γ) 0,6s    δ) 0,8s 
iii) Αφού µεταφέρετε στην κόλλα σας το σχήµα, να σχεδιάστε τη (συνισταµένη) δύναµη που ασκείται 

στο σώµα στις θέσεις Α και Γ. Σε ποια θέση έχει µεγαλύτερο µέτρο;  
Να δικαιολογήσετε αναλυτικά την απάντησή σας. 

Μονάδες 4+2+6=12 

ΘΕΜΑ 3°: 
Σε σηµείο Ο βρίσκεται ακλόνητο ένα σηµειακό φορτίου Q=+2µC, το οποίο δη-
µιουργεί γύρω του ηλεκτρικό πεδίο. 

i) Ένα σηµείο Α βρίσκεται σε απόσταση (ΟΑ)=2cm. Αφού µεταφέρετε το 
σχήµα στην κόλλα σας, να σχεδιάστε την ένταση του πεδίου στο Α και να υπολογίστε το µέτρο της. 

ii) Να βρεθούν τα δυναµικά του ηλεκτρικού πεδίου στα σηµεία Α και Β, αν (ΑΒ)=1cm. 
iii) Αν στο σηµείο Α φέρουµε ένα µικρό σφαιρίδιο µε φορτίο q1=-2µC, πόση δύναµη θα δεχτεί; Σχεδιά-

στε επίσης στο σχήµα τη δύναµη αυτή. 
iv) Ασκούµε στο σφαιρίδιο µια σταθερή δύναµη F1=100Ν µε κατεύθυνση προς το σηµείο Β. Αφού υ-

πολογίσετε τα έργα των δυνάµεων από το Α µέχρι το Β, να βρείτε την κινητική ενέργεια του σφαι-
ριδίου καθώς περνά από το σηµείο Β. 
∆ίνεται Κc=9·109N·m2/C2

. 

Μονάδες 6+6+5+8=25 

ΘΕΜΑ 4°: 
Για το διπλανό κύκλωµα δίνονται R1=R2=12Ω, ενώ η πηγή έχει Ηλεκτρεγερτική δύνα-
µη Ε=40V και εσωτερική αντίσταση r=1Ω. Εξάλλου η ένδειξη του ιδανικού βολτοµέ-
τρου είναι V1 =24V. 

i) Να βρεθεί η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 καθώς επί-
σης και αυτήν που διαρρέει την πηγή. 

ii) Να βρεθεί η τιµή της αντίστασης R3. 
iii) Πόση ισχύ παρέχει η πηγή στο κύκλωµα και τι ποσοστό αυτής, µετατρέπεται 

σε θερµότητα πάνω στην εσωτερική της αντίσταση; 
iv) Αφαιρούµε το βολτόµετρο από το κύκλωµα και στη θέση του συνδέουµε µια 

λάµπα (θεωρείται ωµικός αντιστάτης) µε στοιχεία κανονικής λειτουργίας  
(24V-48W). Να βρεθεί η ηλεκτρική ισχύς που καταναλώνει τώρα η λάµπα. 

Μονάδες 6+6+7+6=25 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
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∆ΙΟΝ. ΜΑΡΓΑΡΗΣ 

Θέση Κ (J) U (J) E (J) 
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